    昆虫的生殖和发育

    教学目标

    知识目标

    1.  通过观察和饲养家蚕等实践活动,理解变态发育的概念和过程。

    2.  联系生活实际,举例说出昆虫的生殖和发育过程及特点。

    3.  举例说出昆虫在人类生活、生产中的作用,关注生物科学技术在社会发展中的作用。

    能力目标

    激发学生热爱生物科学,并立志在仿生学方面钻研、创新、有所成就。

    情感目标

    1.  使学生认识动物与人类生活息息相关,并养成爱护动物、保护生物、好好学习生物学知识的良好品质。

    2.  通过本节学习,帮助学生在以后树立远大理想。

    教学重点

    1.  理解变态发育的概念和过程。

    2.  昆虫与人类生活的联系,生物科技在生物发展中的作用。

    教学难点

    1.  通过观察和饲养家蚕等实践活动,理解变态发育的概念和过程。

    2.  了解变态发育的概念和过程。

    教学方法

    讨论、竞赛、启发、诱导等

    教具准备

    昆虫多样性及家蚕生殖发育过程的多媒体课件。

    课时安排

    1课时

    教学过程

    [前提诊测]

    教师:同学们,在我们生活的环境中,有郁郁葱葱的森林,一望无际的草原,绚丽多彩的奇花异草,还有种类繁多的飞禽走兽……在我们脚下的土壤中,生活着蝼蛄、蚯蚓、鼹鼠等动物,以及大量的微生物和植物的根系。下面我们来一起了解一下昆虫的世界,看看自己是否能从中找出一些问题来。

    (教师播放有关昆虫多样性的多媒体课件)

    教师:多媒体放映结束了,哪位同学能描述一下刚才的画面?

    学生:刚才画面上出现了辛勤的蜜蜂,飞舞的蜻蜓、蝴蝶,还有蚊子、苍蝇……我觉得它们都属于昆虫。

    教师追问:你如何判断它们都属于昆虫?

    学生:它们和蝗虫一样,身体可以分为头、胸、腹三部分;头部有一对触角,一对复眼和一个口器;胸部有三对足,一般有2对翅膀。这些都属于昆虫的主要特征。

    教师:很好!通过以前的学习,我们知道昆虫是地球上种类和数量最多的动物,种类超过100万种,几乎在地球表面的任何地方都有分布,与人类的关系十分密切。昆虫也是无脊椎动物中唯一会飞的动物。那么,这种会飞的无脊椎动物我们了解多少呢?同学们请看屏幕上的问题,思考并讨论:

    (屏幕内容如下:)

    1.  冬季几乎看不见蚊子、苍蝇,为什么春暖花开的季节蚊蝇就多起来了?

    2.  食用物品中,如何就长出了“肉虫子”

    3.  在太阳地下翩翩起舞的蝴蝶是由“毛毛虫”变的。“毛毛虫”是从哪儿来的?它怎么会变成蝴蝶呢?

    4.  “旱极而蝗”大家如何来解释?为什么在潮湿、阴暗的角落中,蚊子就比较多?

    学生:夏季天气比较炎热,适合蚊蝇生活;冬季天气寒冷,蚊蝇就被冻死了,所以冬季我们看不到蚊蝇。

    学生:在食用物品的制作中,不小心被播进去了虫卵,所以有时候就长出了“肉虫子”。

    学生:“旱极而蝗”的意思是天气干旱了,很长时间不下雨的话就会闹蝗灾。

    ………

    教师:同学们根据自己的生活经验和知识水平对上述问题作了回答,那么,大家的回答是否正确呢?通过这节课的学习,也许有些问题,你们就明白了。

    板书:第二节  昆虫的生殖与发育

    [讲授新课]

    教师:我们这节课的重要内容是学习昆虫的生殖和发育,我们以可爱的蚕宝宝来分析说明。我们先来看一段影片。

    (教师播放有关家蚕生殖发育的多媒体课件。并回答以下问题)

    1.  在家蚕的生殖和发育过程中,经历了几次“风雨的洗礼”?

    2.  家蚕是通过哪种生殖方式繁殖后代?你能简单的介绍这种生殖方式的特点是什么吗?

    3.根据日常生活中的观察,你发现了还有哪些动物与家蚕的生殖方式相似的?

    教师:大家根据刚才所观看的内容,是否能回答出以上的问题呢?

    学生:家蚕是通过有性生殖来繁殖后代,雄蛾和雌蛾通过交尾使卵受精,最终受精卵发育成新个体。

    学生:家蚕的一生经历了四个阶段,卵、幼虫、蛹、成虫四个时期,幼虫阶段是需要我们喂养的。

    学生:有很多动物都和家蚕的生殖方式和发育过程一样,比如:蜜蜂、菜粉蝶、蚊、蝇等昆虫。

    教师:同学们回答的非常正确。我们请哪一位同学总结一下,好吗?

    学生:家蚕通过有性生殖方式产生后代。在由受精卵发育成新个体的过程中,它的幼虫与成虫在形态、结构和生活习性上差异性都很大,一生经历了卵、幼虫、蛹、成虫四个时期,比如幼虫身体柔软具有体节,在胸腹部有8对足,主要以桑叶为食,有蜕皮现象;而成虫有三对足,两对翅,不取食,几乎不能飞。

    教师:你回答的太好了,像家蚕这样的发育过程我们生物学上就称为完全变态发育。

    板书:

    一、家蚕的生殖和发育——变态发育

    1.  定义——在发育过程中要经历了卵、幼虫、蛹、成虫四个时期,幼虫的形态结构和生活习性与成虫的显着不同,这样的发育过程称为完全变态发育。

    2.  例如:蜜蜂、菜粉蝶、蚊、蝇等

    教师:我国养蚕已经有很悠久的历史了。最早的养蚕应该追溯到黄帝的妻子——了,她是第一个学着开始养蚕、丝的人。自公元551年养蚕技术开始传到欧洲,在此以后的1000多年里,大量的中国丝织品西运,由此便形成了世界闻名的丝绸之路。所以说,小小的蚕不仅同文明紧密相连,同时促进了中外文化的交流。蚕还经常被文人墨客引入试文。唐朝李商隐的“春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干”这句话,用蚕的默默吐丝行为赞扬了一大批甘于奉献的人。不过,我要对此诗句稍作改动,因为蚕虽然丝吐尽了,但并未死亡,只是化为蛹了,所以古人说法是错误的,应该改为““春蚕化蛹丝方尽,蜡炬成灰泪始干”。

    教师:好了,家蚕的学习就暂时告一段落,下面我们来了解一些其他昆虫的发育过程。

    (教师播放蝗虫发育的多媒体片)

    1.  你从下面这幅图发现了一些新东西吗?

    2.  它的发育过程和蚕的相同吗?

    3. 你还知道哪些生物有与此相似的发育过程?

    学生:蝗虫的发育和家蚕是不同的。由受精卵孵出的幼虫,形态和生活习性都非常相似,只是身体较小,生殖器官也没有发育成熟,仅有很小的翅膀。它的一生中也出现蜕皮现象,共蜕皮5次。发育过程中,只经历了卵、若虫、成虫三个时期,不经过蛹期。

    学生:和蝗虫的发育过程类似的还有蟋蟀、螳螂、蝈蝈等。

    教师:像蝗虫这样的发育过程,经历了卵、若虫、成虫三个时期,我们称之为不完全变态发育。

    板书:

    二、其他昆虫的发育——不完全变态

    1.定义——个体发育经历卵、若虫、成虫的发育过程

    2例如:蟋蟀、螳螂等

    教师:通过对完全变态发育和不完全变态发育的学习,我们知道了它们之间的区别。哪位同学告诉大家“态”指什么意思?

    学生:通过对此,我认为“态”指的是形态。在蚕的发育过程中,幼虫和成体的形态结构完全不同,而蝗虫的发育过程其形态改变的不明显,小蝗虫和大蝗虫的“长相“相似。

    教师:非常好,理解了“态”的含义,对于完全变态发育和不完全变态发育就更容易理解。课前,我们所提出的几个问题你了解了吗?

    [课堂小节,作业练习,结束新课]

    教师:我们这节课主要以家蚕和蝗虫为例,学习了昆虫的生殖和发育。通过学习我们知道,昆虫是以有性生殖的方式进行繁殖的,它的发育过程可根据形态的变化分为完全变态发育和不完全变态发育两种。有些昆虫对人类农业生产是有害的,而有的则是有利,也促进了中外文明史的发展。

    [巩固练习]

    一、选择题

    1.蚕茧代表家蚕的(   )

    A  卵期    B  幼虫期      C   蛹期     D   成虫期 

    2.家蚕从幼虫到蛹要经过(   )蜕皮

    A  3     B  4      C  5    D  6

    3.蝗虫的不完全变态发育过程是(   )

    A  卵→若虫→蛹→成虫            B  卵→蛹→若虫→成虫

    C  卵→若虫→成虫               D  卵→蛹→成虫

    4.跳蝻是蝗虫的幼虫,它与成虫的本质区别是(    )

    A  形态结构不同                 B  生活习性不同  

    C  身体较大                     D  生殖器官没有发育成熟

    板书设计

    第二节   昆虫的生殖和发育

    一、家蚕的生殖和发育——变态发育

    1.定义——在发育过程中要经历了卵、幼虫、蛹、成虫四个时期,幼虫的形态结构和生活习性与成虫的显着不同,这样的发育过程称为完全变态发育。

    2.例如:蜜蜂、菜粉蝶、蚊、蝇等

    二、其他昆虫的发育——不完全变态

    1.定义——个体发育经历卵、若虫、成虫的发育过程

    2.例如:蟋蟀、螳螂等

